Colin Baker

Foundations of Bilingual Education and Bilingualism
BILINGVISMA UN BILINGVĀLĀS IZGLĪTĪBAS PAMATI


Bilingvisms un intelekts

Dažreiz skolotāji, ārsti, logopēdi, psihologi un citi labu nodomu vadīti cilvēki vecākiem dod padomu – neaudziniet bērnu bilingvāli, lai nerastos problē​mas! Šķie​tamās problēmas ietver pārlieku slodzi smadzenēm, apjukumu, vāju majori​tātes valodas apguvi, pat sašķeltu personību. Gan vecāki, gan skolotāji ir tikuši mudināti ar bērnu runāt tikai vienā valodā. Ir bijuši gadījumi, kad bērniem, kas skolā runā​juši divās valodās, ar ziepēm mazgāta mute (Isaacs 1976); par runāšanu velsiešu valodā bērni tikuši pērti. Šādus uzskatus labi ilustrē Kembridžas profe​sora citāts: “Ja pat bērns spētu vienlīdz labi dzīvot divās valodās, jo sliktāk viņam. Viņa inte​lektuālā un garīgā izaugsme netiktu dubultota, bet tiktu sašķelta uz pusēm. Šādos apstākļos neattīstītos ne prāta, ne rakstura viengabalainība” (Laurie 1890: 15).

Bažas par to, ka divas valodas varētu atstāt negatīvu iespaidu uz indivīda domāšanas spējām, izpaužas divējādi. Pirmkārt, daži domā, ka, iemācoties un lietojot otro valodu, samazināsies pirmās valodas prasme. Valodas tiek pielīdzinā​tas svaru kausiem: jo vienā vairāk, jo otrā mazāk. Šo viedokli aplūkosim 8. un 
9. nodaļā. Otrkārt, pastāv uzskats, ka spēja runāt divās valodās var attīstīties uz domāšanas rēķina. Daži tīri intuitīvi uzskata, ka divas valodas smadzenēs aiz​ņem tik daudz vietas, ka mazāk atliks citām zināšanām. Monolingvam turpre​tim smadzenēs, viņuprāt, ir atvēlēta maksimālā vieta citai informācijai.

Vai divu valodu prasme ietekmē domāšanu? Vai monolingvi efektīvāk izmanto smadzeņu “domāšanas telpu”? Vai bilingvu intelekts dubultās valodu sistēmas dēļ ir zemāks? Šajā un nākamajā nodaļā aplūkosim šos parasti negatīvi tendētos jautājumus un izvērtēsim pierādījumus par valodas saistību ar domāšanu. Sāk​sim ar bilingvisma ietekmi uz intelektu. 

Tadicionālais un izplatītais uzskats, ka bilingvisms negatīvi ietekmē intelekta attīstību. Šādi secinājumi tika izdarīti 20.–60. gadu pētījumos. Pašlaik tiek atzīts, ka bilingvismam nav negatīvas ietekmes uz kognitīvo spēju attīstību. Gan metodoloģiskas nepilnības, gan domāšanas spēju reducēšana uz IK rezultātiem liek apšaubīt agrīno bilingvisma pētījumu ticamību.

Jaunākajos pētījumos vairs netiek salīdzināts monolingvu un bilingvu grupu IK, bet uzmanība tiek veltīta vispusīgākai bilingva domāšanas spektra izpētei. Vai atšķiras monolingva un bilingva domāšanas stils? Vai ir atšķirības informācijas apstrādē? Vai divu valodu prasme ļauj atšķirīgi uztvert valodas būtību? 

Jaunākie pētījumi liecina, ka pastāv pozitīva korelācija starp bilingvismu un intelektu, it īpaši sabalansētā bilingvisma gadī​ju​mā. 

1

