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Submersija ar kompensācijas stundām

Submersijas programmu ietvaros var papildus mācīt majoritātes valodu. Pa​rasti tas tiek darīts īpašās kompensācijas stundās tikai minoritātes bērniem, piemēram, angļu valodas kā otrās valodas programmās ASV. Ar šādu kompensā​cijas stundu palīdzību var nodrošināt minoritāšu bērnu mācības parastajās sko​lās. Tomēr gadījumos, ja šīs kompensācijas stundas notiek citu mācībstundu lai​kā, skolēni var atpalikt zināšanās citos priekšmetos. Nereti rodas arī psiholoģiskas grūtības, jo klasesbiedri var izsmiet bērnus, kam papildus jāmācās valoda.

Daudzas submersijas programmas neparedz mācību valodas papildus mācī​šanu. Tomēr kompensācijas klašu organizēšana administratīvi nav sarežģīta un neprasa arī ievērojamu papildu finansējumu.

Šī tipa variants ir mācības vienkāršotā valodā (sheltered language), kad mino​ritātes skolēniem mācību saturs tiek pasniegts vienkāršākiem vārdiem, tiek izman​toti īpaši mācību materiāli un mācību metodes (Faltis 1993b). Mācību saturs un materiāli tiek veidoti tā, lai attīstītu skolēnu otrās valodas prasmi. Atšķirībā no majoritātes valodas kā otrās valodas programmām (piem., ESL), otrā valoda īpaši mācīta netiek.

Mācības, izmantojot vienkāršotu valodu, parasti tiek atsevišķi organizētas tikai minoritātes valodas runātājiem. Šāda organizācija nodrošina: 1) lielākas iespē​jas piedalīties stundas darbā (ja majoritātes un minoritātes skolēni mācās kopā, klasē parasti dominē majoritātes skolēni); 2) iespēju skolotājiem ņemt vērā minoritātes lingvistiskās, kultūras un pedagoģiskās vajadzības, 3) minoritātes skolēnu kolek​tīvo identitāti (Faltis 1993b). Tomēr šai praksei ir arī negatīvas iezīmes – sama​zinās pirmās valodas loma, skolēni var nonākt sociālā izolācijā, jo majoritātes skolēniem var rasties priekšstats par viņu lingvistisku un pedagoģisku nepilnvērtību, bērniem var attīstīties mazvērtības komplekss. Pastāv arī iespēja, ka šajās pro​grammās iesaistītie skolēni neapgūs nepieciešamo mācību saturu, līdz ar to nebūs pietiekami konkurētspējīgi turpmākajā dzīvē.
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