MĒS VISI - LĪDZĪGI UN ATŠĶIRĪGI? 

Starpkultūru izglītības antoloģija


Kā noteikti mērķi izskatās stundu formātā?
Kā tos īstenot?
Programmas modelis: mērķis, pieņēmumi un saturs
Daudzpusīga vēsturisko perspektīvu izpratne

Vairumam no mums, veidojot izpratni par mūsdienu lokāliem, nacionāliem vai globāliem notikumiem, ir tendence būt ne -vēsturiskiem Tāpat mums irt tendence šos notikumus skatīt no dominējošā sabiedriskās domas pozīcijām. Tradicionālā skaidrojum par Eiropas-Amerikas civilizācijas politisko attīstību ietvaros tas citādi nemaz nav iespējams. Piemēram, informēti un ētiski lēmumi par Pozitīvās darbības programmām izglītībā un nodarbinātībā prasa, lai mēs izprastu nācijas vēsturi, kā arī lai aplūkotu jautājumu no minoritāšu un vairākuma pozīcijām, ko spēj izdarīt tikai nedaudzi.  Daudzkultūru izglītības programmas nozīmīgs mērķis ir daudzpusīgas vēsturisko perspektīvu izpratnes attīstīšana, kas kliedēs aizspriedumus. Pagātnes un tagadnes pasaules notikumi ir jāizprot no daudzpusīgām nacionālām pozīcijām, un, interpretējot lokālos un nacionālos notikumus, jāņem vērā gan minoritāšu, gan vairākuma viedoklis.

Šī mērķa pamatā ir tādi pieņēmumi kā:

· Cilvēkiem ir jābūt noteiktai pašcieņai un cieņai par savu grupu, kā arī  personiskai drošībai pirms viņi izjūt empātiju attiecībās ar citiem.

·  Savas kultūras grupas sasniegumu apzināšanās paaugstinās cilvēka pašapziņu un grupas apziņu.

· Zināšanas, kas labo nepareizus priekšstatus par konkrētām tautām (piemēram, ka  attīstības valstu tautas nav tik civilizētas kā industriālo valstu tautas) palīdz iznīcināt mītu par Eiropas-Amerikas kopienas pārākumu.

· Cilvēki var panākt psiholoģisku līdzsvaru starp lepnumu par savu kultūru un identitāti, no vienas puses, un  atšķirīgu kultūru atzinīgu novērtēšanu, no otras puses. (Piemēram, lepnums par savu grupu ne vienmēr veicina etnocentrismu.)

Čun-Huns (Chun-Hoon) savā darbā  " Mācot Āzijas amerikāņu pieredzi"(Teaching the Asian-American Experience) norāda uz minoritātes perspektīvas nozīmīgumu:,,Atvērtai sabiedrībai vislielākās briesmas sagādā izglītība, kas unificē cilvēkus fiksētā pakļautībā; vislielākās briesmas tādai nelielai minoritātei kā Āzijas-amerikāņiem ir tās, ka viņi būs ieslēgti tēlos, ko viņiem būs radījusi masu sabiedrība un ka viņu pašu personiskā realitāte nespēs uzveikt sabiedrības kā kopuma uzspiesto psiholoģisko kolonizāciju.”

Čun-Huns apgalvo, ka skolām ir liela atbildība par to, lai minoritātes būtu precīzi atspoguļotas. Viņš uzskata, ka tas var notikt tikai tad, ja, mācot par minoritātes grupu pieredzi, tiek izmantota gan vairākuma, gan minoritātes  perspektīva:

Ja vien, piemēram, mēs neizprotam japāņu-amerikāņu relokāciju Otrā Pasaules kara laikā gan no to perspektīvas, kurus internēja, gan no to perspektīvas, kuri internēja, mēs spēsim tikai daļēji izprast pašu notikumu. Jo šinī gadījumā,  vēsturiskā notikuma pilnību nemēra ar nebūtiskām sekām, ko izjuta amerikāņu vairākums, kas bija nomācošā pārsvarā, bet gan ar ekstremālajām sekām, ko izjuta japāņu minoritāte. Vēsture neveidojas un pieredzi neiegūst ar vienaldzību, un centieni to mācīt neitrāli vairumā gadījumu tikai neitralizē pašu notikumu reālo nozīmīgumu. Tāpēc Āzijas amerikāņu pieredzes vai jebkuras citas minoritātes vēstures mācīšanas galvenais noteikums ir spēja parādīt notikumus godīgi un pilnībā no šīm divām perspektīvām.

Taču kā veidojas daudzpusīga vēsturiskā perspektīva? Šādas perspektīvas balstās uz zināšanām un izpratni par dažādu nāciju un etnisko grupu, ieskaitot savu, pasaules uzskatu, mantojumu un ieguldījumu. Vēstures, literatūras un citu priekšmetu tēmas var izmantot, lai veidotu skolēniem izpratni par tautu mūsdienu kultūru, pasaules uzskatu un atšķirīgajām cilvēces attīstības notikumu interpretācijām. Šīs zināšanas ļauj apzināties pasaules dažādo nāciju un etnisko grupu vēsturiskos un mūsdienu notikumus, tradicionālo un mūsdienu attieksmi, ar kādu dominējošās kultūras pārstāvji izturas pret šīm grupām, un zināšanas par minoritātes perspektīvu.


Saturs, kas katrā skolēnā attīsta etniskā lepnuma un identitātes izjūtu, ir svarīgākais, gluži tāpat kā saturs par citu nāciju un kultūru cilvēku sasniegumiem. Tāpēc skolotāji var izmantot tās tēmas, kas tradicionāli bija iekļautas etnisko studiju priekšmetā, kā afroamerikāņu vēsture, Meksikas amerikāņu literatūra, Amerikas iedzimto kultūras, kā arī pasaules vēstures kursus. Skolotāji šo saturu var izmantot tā, lai palīdzētu skolēniem izprast noteiktas kultūras socializēšanās modeļus un ar to saistītās vērtības nevis tikai pievērst uzmanību virspusējām kultūras norisēm (piemēram, ēdiens un svētki), varoņiem un vēsturiskiem notikumiem.


Ikviena klase piedāvā iespējas vēsturiskās perspektīvas attīstīšanai. Skolēni var intervēt savas ģimenes locekļus par savu etnisko izcelsmi un pieredzi. Klasē uz informatīvajiem dēļiem var piestiprināt nedēļas cilvēku fotogrāfijas vai viedokļus par visdažādākajām tēmām, vai slavenāko cilvēku matemātikā, mūzikā, zinātnē, utt.  fotogrāfijas. Daudzkultūru kalendārs dod skolotājiem lielisku iespēju, kā iepazīstināt skolēnus ar dažādu etnisko grupu un tautību cilvēkiem, un var kļūt skolēniem par impulsu detalizētākai informācijas ieguvei. Tīds un Tīds (Tiedt and Tiedt) piedāvā vairākus ieteikumus šāda kalendāra izmantošanai: ,,Konkrētu sieviešu un vīriešu dzimšanas dienu atzīmēšana un mācīšanās par viņu devumu var viņus atdzīvināt skolēnu acīs. Pievēršot uzmanību vēsturiski nozīmīgiem notikumiem dažādu Amerikas etnisko grupu dzīvē, ir iespējams veiksmīgi pastāstīt skolēniem par Amerikas multietnisko mantojumu. Informācija par šīm grupām minoritāšu skolēniem dos īpašu iespēju identificēt sevi ar vēsturi. (9) Daudzkultūru kalendārs ir ļoti noderīgs mācību līdzeklis, kuru var izmantot gan kā uzziņas avotu, gan kā izstādes materiālu.  Kalendāru var pielāgot atbilstoši jaunāko vai vecāko klašu skolēnu vajadzībām, lai akcentētu konkrētu cilvēku ieguldījumu kādā noteiktā jomā, piemēram, sportā, zinātnē un rūpniecībā, matemātikā, literatūrā, politikā, mākslā. Skolēni var palīdzēt veidot šos kalendārus, veicot pētnieciskus projektus, izkārtojot materiālus, zīmējot.


Ja mēs vēlamies, lai skolēni izprastu daudzpusīgās vēsturiskās perspektīvas, tad  ir jālabo mācību grāmatās stereotipos ietvertos izkropļojumus attiecībā uz etniskajām minoritātēm un attīstības valstu tautām. 

Padomājiet par divām parādībām, kas aplūkotas no tradicionālās Rietumu perspektīvas: verdzība un nepārprotamais liktenis.

Verdzība

Verdzība un emancipācija ir divi klasiskie piemēri, kā mācību grāmatas ir izslēgušas afroamerikāņu perspektīvu šajos jautājumos. Verdzību bieži vien pamato kā ekonomisko nepieciešamību.


Afroamerikāņu perspektīva par verdzību ietvertu afrikāņu kultūras saknes un afrikāņu civilizācijas vēsturi. Tā ietvertu arī pierādījumus par melnādaino cilvēku spēku un izturību apspiestības apstākļos (vairumā gadījumu visspēcīgākie un visgudrākie afrikāņi tika pārdoti verdzībā un tur izdzīvoja) un afroamerikāņu kultūras izpausmēm, kas vērojamas ASV sabiedrībā.


Spilgts piemērs tam, kā cilvēka domāšanu var notrulināt ierobežota informācija, ir kļūdainie pieņēmumi par amerikāņu vergu sociālā statusa struktūru:  vergiem kalpiem, šoferiem, kvalificētiem amatniekiem un mulatiem ir augstāks statuss nekā laukstrādniekiem. Tomēr, kā raksta Berijs un Blesingeims (Berry and Blassingame) sociālā struktūra no vergu viedokļa bija daudz sarežģītāka.

Nodarbošanās guva augstāku sociālo prestižu tikai tad, ja tā savienojās ar diviem citiem no tālāk minētajiem nosacījumiem: mobilitāte (kas bieži ļāva vergam pamest plantāciju); brīvība no nepārtrauktas balto uzraudzības; iespēja nopelnīt naudu  un pakalpojumu sniegšana citiem melnādainajiem… Sociālo kāpņu pašā apakšā bija tie vergi, kuriem bija vispersoniskākie kontakti vai kuri visciešāk identificējās ar saimnieku (apkalpotāji, konkubīnes, šoferi, mulati). Tā kā mākslinieki un ārsti palīdzēja uzturēt vergu garīgo un fizisko veselību, viņiem izrādīja vairāk cieņas nekā jebkuram citam melnādainajam.
Āfrikā dzimušos godāja kā saikni ar senču mājām, cienīja arī tos, kas bija mācījušies. ,,Sirmgalvjiem, kuri zināja daudz mīklu, parunu un pasaku (kultūras radītāji un glabātāji), bija milzīga loma morāles ieaudzināšanā. Viņi bija autoritātes jautājumos, kā izglītot jauniešus, risināt problēmas un attīstīt atmiņu. Vergiem, kas prata lasīt un rakstīt, bija vēl augstāks statuss, pat augstāks nekā folkloras avotiem, jo viņi varēja lasīt Bībeli, stāstīt saviem ciltsbrāļiem to, kas rakstīts avīzēs, kā arī rakstīt vēstules un lūgumrakstus.”


 Vergus- dumpiniekus, kas pretojās pēršanai, pārkāpa rasistiskos tabu vai aizbēga no saviem saimniekiem,  pārējie vergi uzlūkoja ar milzīgu cieņu, par viņiem kā varoņiem dziedāja dziesmas un stāstīja stāstus. ,,Fiziskais spēks, prasme atjautībā pārspēt baltos, pievilcīgi apģērbi, spēja lasīt zīmes un skaidrot sapņus arī paaugstināja verga sociālo statusu.” 


Hamiltons aprakstījis situāciju, kad melnādaino perspektīvas trūkums mācību programmā kalpoja par vienu no iemesliem, kāpēc melnādainie vecāki atteicās no tradicionālajām skolām un deva priekšroku melnādaino kopienas kontrolei pār skolām, kurās mācās melnādainie bērni un jaunieši.  Viņš citē Kilenu un Benetu (Killen and Bennett), lai ilustrētu, kā afroamerikāņi var citādāk raudzīties uz vēsturi nekā tas aprakstīts skolas mācību grāmatā.  Kilens raksta:

Mums [melnādainiem amerikāņiem] ir atšķirīga vēstures perspektīva. Pat šodien lielākā daļa balto amerikāņu raugās uz Rekonstrukcijas periodu kā šausmīgo “politiskās avantūras” laiku un “melno politiķu” un “melnās korupcijas” laiku,  

Tomēr mēs melnādainie raugāmies uz Rekonstrukcijas periodu kā šīs nācijas vēstures visdemokrātiskāko laiku; laiku, kad sapnis, par kuru sapņoja valsts dibinātāji, bija gandrīz ar roku aizsniedzams; demokrātiskā dedzīguma laiku, kāda nebija nekad agrāk un nekad arī vēlāk netika piedzīvots.

Mums Rekonstrukcijas periods bija laiks, kad divi melnādainie vīri kļuva par Amerikas savienoto valstu Kongresa senatoriem no Misisipi štata; kad melnādainie vīri kalpoja visu štatu likumdošanas iestādēs Diksijā un kad tā “korumpētā” likumdošana deva Dienvidiem pirmo valsts skolu izglītību. (14)

Pat mūsu balto varoņu tēli atšķiras no jūsējiem. Jūs mums piedāvājat  drūmo Linkolnu, bet daudzi no mums dod priekšroku Džonam Braunam, kuru daudzi no jums ar nicinājumu uzskata par fanātiķi, ar to, protams, domājot, ka jebkura baltā cilvēka stingrā pārliecība par melnādaino cilvēku brīvību neapšaubāmi ir perversijas vai prāta zuduma pierādījums. 
Nepārprotamais liktenis un Amerikas iedzimto un spāņu izcelsmes amerikāņu perspektīvas

Viens no visspilgtākajiem Angloeiropiešu aizspriedumu piemēriem mācību programmās ir fakts, ka ASV vēsturi tradicionāli māca kā virzību no austrumiem uz rietumiem. Gandrīz nemaz netiek pievērsta uzmanība cilvēku un kultūru plūsmai uz ziemeļiem no centrālās Meksikas.tas, kas mantots no spāņu kolonizatoriem, kuri vietējiem iedzīvotājiem uzspieda katolicismu, spāņu valodu un ekonomisko sistēmu, kuras pamatā bija darbi raktuvēs un lauksaimniecībā, lielā mērā tiek ignorēts. Ja, no otras puses, vēsturi mācītu atbilstoši plašākam atskaites punktam, varētu parādīt nepārprotamā likteņa alternatīvu perspektīvu, it īpaši čikano un Amerikas iedzimto perspektīvu. Tad atzītu to, kas mantots no iedzimto tautām, to, ko tikai tagad sāk atklāt. Cilvēki saprastu, ka Amerikas indiāņu devums ir jaušams visos sabiedrības dzīves aspektos, ieskaitot mūsu pārvaldes formu, federāciju, kas balstās Irokēzu Līgas (Iroquois League) modelī. 


Kāda ir iedzimto amerikāņu perspektīva, kurai būtu jākļūst par pārstrādātās programmas sastāvdaļu? Forbe (Forbes) piedāvā lieliskas vadlīnijas, ko skolotājiem vajadzētu darīt, lai mācītu indiāņu tautu vēsturi no viņu pozīcijām.

·  Balto antropologu nepamatotās teorijas būtu jārevidē. Piemēram, Amerikas iedzimtie nav mongoloīdi, jo nav ne mazāko pierādījumu, ka indiāņi saistāmi ar vienu rasi.

· Beringa jūras šauruma migrācijas teorija jāaplūko ar milzīgu skepsi, jo nav absolūti nekādu pierādījumu (izņemot loģiku), kas to atbalstītu. Indiāņu tautas kopumā tic, ka viņi ir cēlušies no Amerikas. Pret šo viedokli vajadzētu izturēties ar cieņu, kaut gan ir iespējams diskutēt par migrāciju kā alternatīvu skaidrojumu. Būtībā nav empīrisku pierādījumu, kas atbalstītu kādu konkrētu migrācijas teoriju.

· Amerikas indiāņus jāuzlūko par Amerikas pirmiedzīvotājiem un pirmie 20,000 Amerikas vēstures gadi ir jāpārrunā sākotnēji, pirms mēs runājam par eiropiešu, afrikāņu un aziātu migrāciju uz Ameriku. Tāpat runājot par pirms -eiropiešu periodu, arheoloģisko izrakumu informāciju būtu jāpapildina ar Amerikas indiāņu tradicionālo literatūru (piemēram, no grāmatām The Book of the Hopi, The sacred Pipe, The Constitution of the Six nations, un citām).

· Jāpievērš uzmanību indiāņu grupu evolūcijai, kas risinās kopš 1492. gada līdz pat mūsdienām. Tas nozīmē, ka mums jārisina iedzimto cilšu iekšējās vēstures jautājumi un ne tikai attiecības ar eiropiešiem. Piemēram, Irokēzu konfederācijas veidošanās, 1824.gada čerokī indiāņu konstitūcija, Handsome Lake reliģija, komanči-kiovi-apaču-šeienu-arapaho indiāņu alianses sistēma, otčipve, krē, dakotas un citu indiāņu cilšu virzība uz rietumiem, Šavnē  pravieša mācības, Kikapū pravieša mācības utt. ir jāpārrunā kā nozīmīgus Amerikas Savienoto valstu vidienes vēstures notikumus laikā, kad eiropiešiem bija tikai margināla nozīme ( tikai Atlantijas okeāna piekrastē).

· Skolotājam pareizi jāpārrunā eiropiešu ekspansija; iedzimto cilšu atbrīvošanās un neatkarības kari jāaplūko kā tādi un nevis kā agresijas akti pret tā sauktajiem miermīlīgajiem baltajiem.

· Pienācīga uzmanība jāpievērš lokālajiem varoņiem un pretošanās kustības vadītājiem laika posmā pēc 1890.gada (kā piemēram, Karloss Montesuma un Jukioma) –Amerikas indiāņu pretošanās kustība nebeidzās ar “pēdējo indiāņu karu”.

· Amerikas vēsture no iedzimto perspektīvas nav tikai stāsts par panākumiem (lielāks un lielāks, vairāk un vairāk, labāk un labāk), ne arī par pretējo(ka baltie faktiski ir gandrīz noveduši šo zemi līdz iznīcībai). Vēsture nav progresīva, bet gan cikliska. Tas nozīmē, ka baltā cilvēka, dažu indiāņu un citu cilvēku ļaunums ir iepriekšējo periodu atkārtojumi, kad citi cilvēki novirzījās no pareizā ceļa un veicināja cikla pārrāvumu. Pašlaik no iedzimto perspektīvas mēs esam ceturtajā vai piektajā pasaules ciklā.

· Baltie cilvēki, piemēram, var līksmot par jauna tipa kosmosa kuģa izgudrošanu un uzskatīt lidojumu uz Mēnesi par notikumu, kas jāiekļauj vēstures grāmatās. Taču no pilnīgi atšķirīgas perspektīvas raugoties, ierindas cilvēka lēmums atteikties no nepieciešamā darba, kas ir pretrunā ar viņa ētiku, ir daudz nozīmīgāks, jo tā ir garīga  rīcība, kas ir tieši saistīta ar cilvēka centienu augstāko līmeni. No tradicionālās Amerikas indiāņu perspektīvas vismaz Amerikas vēsturei būtu jākoncentrējas uz cilvēka garīgo attīstību un nevis uz viņa materiālo progresu. (17)

Daudzpusīgas vēsturiskās perspektīvas izveide kā izaicinājums

Daudzpusīgo vēsturisko perspektīvu precīzs atspoguļojums ne vienmēr ir iespējams. Pat ja mēs vēlamies pilnīgu,  no aizspriedumiem brīvu etniskās minoritātes viedokļa un pieredzes atspoguļojumu, traucē informācijas trūkums. Politiskā vēsture skolās mācīta no balto vīriešu, kā rokās ir vara, perspektīvas, un pagātnē pieļautās nepilnības un neprecizitātes tagad apgrūtina iespēju parādīt visu grupu pieredzi un devumu.  Pagātnes rasisma un seksisma pieredze apgrūtina vēstures atklāšanu no jauna. Līdz pat pagājušajam gadsimtam autortiesības un patenti netika piešķirti sievietēm un citu ādas krāsu cilvēkiem un daudzi agrīnie sasniegumi ir palikuši bez vārda. Literatūra, māksla, pat pieminekļi ir apvīti ar aizspriedumiem. Piemērs ir afroamerikāņu karavīri Pirmā pasaules kara laikā. No 200,000 afroamerikāņu karavīriem, kurus nosūtīja uz Franciju, apmēram 30, 000 cīnījās frontes pirmajās līnijās . Tomēr nevienam melnādainajam amerikāņu karavīram neatļāva maršēt uzvaras parādē Elizejas laukos. ,,Vislielākā netaisnība bija ASV Kara departamenta viedoklis, ka afroamerikāņu karavīrus nedrīkst rādīt Fancijas Pantheon de la Guerre.” 


Ķīnas amerikāņi piedzīvoja līdzīgu likteni, jo bija galvenais darbaspēks transkontinentālā dzelzceļa rietumu daļas izbūvē. Gandrīz 10,000 ķīniešu strādnieku piedalījās izbūvē, lielākā daļa darbu bija saistīti ar lielu risku un darbu dzīvībai bīstamos apstākļos. Tomēr neviena ķīniešu seja neparādās slavenajā fotoattēlā, kas rāda pirmo lokomotīvju tikšanos ceļā no austrumiem uz rietumiem. 


Lai gan mutvārdu vēsture un folklora nav brīvas no izkropļojumiem, to nozīme kultūras apziņas izkopšanā ir liela. Mutvārdu vēsture, ieskaitot dziesmas, pasakas, anekdotes, parunas, aforismus, mutvārdu rotaļas un tostus, piedāvā bagātīgu materiālu,  etniskās perspektīvas izpratnei. Levina pētījums par melnādaino folkloru, piemēram, ir ļāvis viņam attēlot verdzību atšķirīgi no daudzu zinātnieku tradicionāli pieņemtā uzskata.

(…) Mēs esam ignorējuši melnādaino domas vibrējošo un būtisko kodolu, diskutējot par pozitīvu atskaites grupu trūkumu starp nēģeriem, par jebkāda lepnuma trūkumu par afro-amerikāņu pagātni, par absolūto neieinteresētību no nēģeru puses savā vēsturē. Nēģeru vēstures jēdzienu neizgudroja mūsdienu zinātnieki. Melnādainie vīrieši un sievietes domāja par savu pagātni un pildīja savu folkloru ar stāstiem par vergiem, kuri, neskatoties uz saviem apstākļiem, saglabāja cieņu un grupas lepnumu. Pret ģimenes leģendām par senčiem -vergiem izturējās ar dziļu cieņu un tās nodeva tālāk no paaudzes paaudzē. Šie cilvēki viens otram stāstīja par tēviem un mātēm, radiniekiem un draugiem, kuri ziedoja sevi, kuru darbus ir vērts atzīmēt, kuri uzveica grūtības un kurus ir vērts pieminēt. 

Protams, cilvēki atšķirīgi apzinās alternatīvās etniskās un nacionālās perspektīvas. Vairums no mums labāk apzinās dažas minoritātes perspektīvas nekā citas, it īpaši, ja mums ir minoritātes pieredze. Tomēr ikvienam no mums jāiegūst vairāk informācijas par no mums atšķirīgām etniskajām un nacionālajām perspektīvām – it īpaši, ja esam izauguši rasistiskā sabiedrībā un apguvuši aizspriedumiem pilnu skolas programmu.


Izaicinājums iegūt zināšanas par jaunām etniskām un nacionālām perspektīvām no sākuma var šķist neizmērojams, taču tas ir izaicinājums, kuru skolotājiem jāatrisina. Šie ieteikumi varētu kalpot par iespēju, kā to darīt. Prasmīgi vadīti, skolēni var piedalīties šajās aktivitātes.

· Sāciet ar mazumiņu. Izvēlieties vienu vai divas nācijas un/ vai etniskās grupas, varbūt tās, kas jūsu skolēniem, kopienai vai jums pašai varētu būt īpaši nozīmīgas.

· Iegūstiet informāciju par perspektīvām attiecībā uz patreizējiem notikumiem un priekšmetu, ko mācāt. Izmantojiet pirmavotus -  literatūru, filmas, mākslu, medijus un mūziku. 

· Iepazīstieties ar kopienas resursiem (gan cilvēkiem, gan organizācijām) savā apvidū, kas jums var sniegt zināšanas par izvēlēto tautu vai etnisko grupu. Izveidojiet vietējo iedzīvotāju sarakstu, kas vēlētos apmeklēt skolu un runāties ar skolēniem.

· Pārlūkojiet savus mācību un metodiskos tekstus un materiālus: vai tajos nav aizspriedumi?

· Izveidojiet pirmavotu un mācīšanas paņēmienu resursu failu, kas palīdzēs jums parādīt izvēlētās grupas perspektīvas saviem skolēniem. Var vākt pilnīgi visus materiālus, sākot ar avīžu tekstiem, kuros ietverta statistika un kurus var pārvērst matemātikas uzdevumos, līdz dziesmām, runām un karikatūrām.

· Izvēlieties vienu vai vairākas sava priekšmeta jomas, kurās etniskās grupas viedoklis un devums netika ņemts vērā. Izstrādājiet un novadiet stundu, kas sniedz precīzākas zināšanas, iekļaujot stundā arī etniskās grupas perspektīvas.

Stundu plāni, kas attīsta daudzpusīgas vēsturiskās perspektīvas
Kartes kā metafora: Perspektīvu spēks
Šajā stundā ģeogrāfiskās kartes tiks izmantotas kā metaforas, lai saprastu kultūras perspektīvas vai viedokļus. Mūsu viedokli par pasauli veido kartes, savukārt kartes ietekmē mūsu viedokļus.

Mūsdienu karšu objektivitāte tiek pieņemta kā pati par sevi saprotama un lielākā daļa no mums neapzinās tajās paslēptos aizspriedumus. Visas kartes atspoguļo sabiedrības un indivīdu priekšstatus. Šādi aizspriedumi šķiet skaidri redzami, ja aplūkojam vecās kartes, bet ir mazāk izteikti, ja aplūkojam jaunāko laiku kartes. Vienīgi apzinoties subjektīva rakstura izkropļojumus, kas ir slēpti kartēs, kartes lietotājs var iegūt noderīgu informāciju. 


Lielākā daļa no mums pieņem kā pašu par sevi saprotamu savu pasaules uzskatu un neapzinās tos pamatpieņēmumus, kas vada mūsu domas un uztveri. Tādā pašā veidā  mūsdienu karšu objektivitāte tiek pieņemta kā pati par sevi saprotama  un vairums no mums neapzinās tajās slēptos aizspriedumus. Pētot dažādas mūsdienās izdotās pasaules kartes, mēs redzam, kā mūsu ierobežotā perspektīva nosaka notikumu gaitas izpratni,kā arī literatūras un mākslas izpratni. Apzinoties savus aizspriedumus un kļūdainos pieņēmumus, mūsu patiesības meklējumi  kļūst kompetentāki.

Mērķi

· Skolēni sapratīs, ka kartes satur izkropļojumus un ka atšķirīgas kartes sniedz atšķirīgu informāciju.

· Skolēni sapratīs, kā kartes ietekmē to, kā mēs interpretējam pasauli.

· Skolēni sapratīs, ka gūstot ieskatu pamata pieņēmumos, vērtībās un uzskatos, mēs daudz kritiskāk varam domāt par notikumiem, izgudrojumiem un zinātniskajiem pētījumiem.

Stundas aktivitātes

1. Skolēni darbojas grupās pa divi līdz četri. Katrai grupai ir citādāka pasaules karte. Skolēniem kartē ir jāatrod Āfrika (vai jebkura cita pasaules daļa) un pēc kartes jāuzraksta visa informācija, kuru viņi var atrast par Āfriku. Viņiem jāiztēlojas, ka viņi neko citu nezina par Āfriku, kā tikai to, ko var atrast kartē.

2. Visas grupas ziņo klasei, skaidrojot savu karti un iegūto informāciju. Kartes kopā ar aprakstiem tiek izliktas apskatei, lai parādītu, kādu informāciju katra grupa ir ieguvusi.

3. Vēlāk sekojošā diskusijā skolēni norāda katras kartes stiprās un vājās puses, definē “perspektīvu” un izstrādā  uzmetumu tam, ko viņi pētīs (piemēram, atšķirīgus viedokļus vēsturē vai patreizējos notikumus, mākslas vai arhitektūras perspektīvas).

Nepieciešamie materiāli

Kartes un globusi, marķieri, papildliteratūra, piemēram, enciklopēdijas.

Avoti

Phil Porter and Phil Voxland. “Distortions in Maps: The Peters Projection and Other Developments.” Focus, Summer, 1986, pp. 22-30.

Denis Wood. “The Power of Maps. ”Scientific American, May 1993, pp. 88-93.


Mūzikas stundas plāna mērķis ir paplašināt skolēnu mūzikas izpratni un prieku par mūziku, attīstot klausīšanās prasmes. Šī stunda, ko izstrādājusi Alisona Hodleja, ir domāta vidusskolēniem. Klasē ir līdzīgs melnādaino un balto skolēnu skaits, kā arī meiteņu un zēnu skaits.

Iepazīšanās ar blūziem
Alisona Hodleja (Allison Hoadley)
Mērķi
· Attīstīt skolēniem melnādaino un balto kultūras vēsturiskās perspektīvas apzināšanos, iepazīstoties ar afroamerikāņu radītu mūziku kā emociju un pieredzes izpausmes formu, un izpētot šīs mūzikas formas ietekmi gan uz melnādaino, gan balto amerikāņu mūziku.

· Paaugstināt skolēnu starpkultūru kompetenci, cenšoties saprast kā melnādainie un baltie izmanto mūziku kā komunikācijas formu, lai paustu savu attieksmi un uzskatus.

· Palīdzēt skolēniem izskaust rasistiskos aizspriedumus, apgūstot melnādaino amerikāņu vēsturi ASV, atzīstot melnādaino mūzikas stila plašo ietekmi, strādājot kopā ar citas rases skolēniem, lai sasniegtu kopīgu mērķi.

Uzdevumi

1. Demonstrēt savas zināšanas par to, kā radies blūzs ASV, iegūstot vismaz 75 % pareizas atbildes testā, kas būs jāizpilda nākošajā stundā. 

2. Prast jau minētajā testā precīzi aprakstīt vispārējo standarta divpadsmit taktu blūza harmonisko struktūru.

3. Klausoties blūzu, prast harmoniski pareizi analizēt divpadsmit taktu progresiju blūza dziesmā.

4. Prast raksturot blūza melodiju un paskaidrot, kā šīs raksturīgās iezīmes ietekmē stila  tonalitāti.

5. Ar citu skolēnu palīdzību sacerēt savu blūzu ar oriģinālu melodiju un vārdiem, kuru izpildīs nākošajā stundā.

Motivācija

Blūza mūzikas ieraksti – “That’s All Rights” (Louis Myers)
Aktivitātes

1. Iepazīstiniet skolēnus ar blūziem un rosiniet viņu interesi par šo tēmu, atskaņojot

Luisa Maiera  “That’s All Rights” . Kopā pārrunājiet mūzikas stilu, ko jūs tikko kā klausījāties un īsi definējiet blūzu kā afroamerikāņu tautas mūzikas formu, no kā vēlāk radies džezs.

2. Vēlreiz atskaņojiet ierakstu, lūdziet, lai klase ieklausās harmonijas modelī. Ja viņi ir uztvēruši harmonijas modeli, kas atkārtojas, vēlreiz atskaņojiet blūzu un lūdziet skolēniem ieklausīties ritmā un iepazīstiniet viņus ar divpadsmit taktu blūziem.

3.Lēnām uz klavierēm nospēlējiet  akordu progresiju. Skolēni klausīsies un pierakstīs akordus katrā taktī. Pārrunājiet akordu progresiju standarta divpadsmit taktu blūzā.

4. Atskaņojiet Besijas Smitas “Graveyard Dream Blues”. Lūdziet, lai skolēni paceļ vienu, četrus vai piecus pirkstus atbilstoši I, IV vai V akordam, kuru viņi izdzird. Vēlreiz atskaņojiet ierakstu, lūdziet, lai skolēni ieklausās melodijā un nosaka, kāds noskaņojums tiek radīts un kā melodija papildina šo noskaņojumu. Īsumā pārrunājiet melodiskās atšķirības starp šo dziesmu un Haidna Simfonijas Nr.94 otro daļu (Pārsteigums). Uz tāfeles uzrakstiet blūza melodijas dažas taktis. Parādiet un paskaidrojiet blūza skalu, paskaidrojiet, kā blūzs ietekmē vispārējo noskaņojumu.

5. Pastāstiet par blūza vēsturisko attīstību, emociju lomu atskaņojumā.

6. Papildus klasē noklausieties:

“Billie’s Blues” – Billie Hiloday; “It Ain’t Necessarily So” – Porgy and Bess, George Gershwin; “The South’s Gonna Do It Again” – Charlie Daniels Band. Pārrunājiet līdzības un atšķirības šajos un iepriekšējos muzikālajos piemēros.

7. Palūdziet, lai skolēni pāros vai trijatā sacer savu blūzu ar vārdiem, kas atspoguļotu viņu personiskās izjūtas un pieredzi. Nākošajā nedēļā klasē viņiem to jāizpilda.

Materiāli

Ieraksti: “That’s All Rights” , Louis Myers, from Sweet Home Chicago

“Graveyard Dream Blues”, Bessie Smith from Any Woman’s Blues

“Billie’s Blues”,  Billie Hiloday, from Billie Holiday’s Greatest Hits

“It Ain’t Necessarily So” , George Gershwin Porgy and Bess (Odyssey Records)

“The South’s Gonna Do It Again” , Charlie Daniels Band, from Fire on the Mountain (Epic Records)
Klavieres

Izvērtējums

1. Skolēnu zināšanas par blūzu rašanos, vēsturisko attīstību un struktūru novērtēs ar neliela testa palīdzību nākošajā stundā.

2.  Skolēnu terminu un jēdzienu  izpratni novērtēs pēc viņu aktivitātes pārrunās.

3. Skolēnu harmoniskās klausīšanās prasmi var vērtēt, pārbaudot viņu rakstisko blūzu progresijas akordu analīzi, ko skolotāja spēlē uz klavierēm, un vērojot, vai viņi paceļ pareizo pirkstu skaitu, klausoties ierakstu.

4. Skolēnu kopējo blūzu izpratni var vērot, viņiem pašiem izpildot savu sacerēto blūzu.

* Kādus piemērus daudzpusīgās vēsturiskās perspektīvas ilustrēšanai Jūs varētu piedāvāt Latvijas kontekstā?
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