MĒS VISI - LĪDZĪGI UN ATŠĶIRĪGI? 

Starpkultūru izglītības antoloģija


Kādas vērtības manā kultūrā ir noteicošās –
uz cilvēku vai uz kolektīvu orientētas?
Nesen izdotajā starpkultūru pētījumu antoloģijā Grīnfīlds (1994) apraksta, kā kultūras un bērnu audzināšanas paradumi variē no patstāvības līdz savstarpējai atkarībai. Izteikti individuālistisku kultūru pārstāvji (ass patstāvības rādītāji) dalās visā ar saviem tuvākās ģimenes locekļiem, bet ne ar kopienas locekļiem, viņi nevēlas saskaņot savus personīgos mērķus ar kolektīvajiem mērķiem, viņi jūtas personīgi atbildīgi par saviem panākumiem un neveiksmēm un dzīvo zināmā atšķirtībā un nošķirtībā no pārējās kopienas. Kolektīvisma kultūrās (ass savstarpējās atkarības rādītāji) tās pārstāvji vienmēr domā, kā viņu uzvedība ietekmēs pārējos, dalās visā ar pārējiem kopienas locekļiem, akcentē harmoniju, viņiem ir spēcīgi izteikta kauna izjūta un viņi jūtas kā savas grupas neatņemama sastāvdaļa (Hui & Triandis, 1986).


ASV bērnu attīstības un izglītības teorijas un rekomendācijas pārsvarā atspoguļo ass individuālistisko galu un atbalsta pieņēmumu, ka bērniem jāaug tā, lai viņi paši spētu par sevi rūpēties un veidot savu dzīvi bieži vien pat simtiem un tūkstošiem jūdžu attālumā no saviem vecākiem. Uzslavas un kritika bieži vien atspoguļo šos individuālistiskos mērķus. Skolotāja, iespējams, teiktu: ,,Paskaties uz to torni, ko tu viens pats uzcēli!” un neievērotu divus citus bērnus, kas kopā veido savu iedomāto celtni. Dažās klasēs bērnus aicina - ,,strādājiet paši, nesarunājieties ar blakussēdētājiem”. Tāpat mēs varam neapzināti un neuzkrītoši veicināt sacenšanos, konkurenci. Vecāki bērniem bieži izsaka šādus komentārus: ,,Jauki, ka esi jau pabeidzis lasīt šo grāmatu! Hmm… vai tavā klasē vēl kāds jau pabeidzis to lasīt?” Dažreiz skolotāji veicina savstarpējo sacenšanos, izlieto apskatei ,,vislabāko darbu” un nosauc to bērnu vārdus, kas izpildījuši kādu noteiktu uzdevumu.


Cits patstāvības/savstarpējās atkarības ass izpausmes veids ir tas, cik lielā mērā mēs sagaidām, lai bērni dotu savu ieguldījumu ģimenes labklājībā. Vaitings un Edvards (1988) novēroja, ka kenijiešu ģimenēs 4 un 5 gadus veci bērni palīdz vecākiem dārza darbos un veic citus sīkus uzdevumus. Dažas ģimenes, kas nesen ieradušās ASV, gaida, lai bērni palīdzētu pārējiem ģimenes locekļiem, taču neuzskata, ka vecāku pienākums ir pamest savus darbus, lai palīdzētu veikt skolas projektu (Valdes, 1996). Savukārt, Eiropas amerikāņu vidusšķiras ģimenēs, bērniem parasti ir daži mājās veicamie pienākumi, bet tiem reti ir būtiska loma ģimenes labklājības veicināšanā (Whiting & Edwards, 1988). Tomēr vecāki bieži pamet savus darbus, lai palīdzētu bērniem sagatavot materiālus skolai, palīdzētu projekta izpildē vai aizvestu viņus uz ārpusskolas pasākumiem.
