Aktivitātes valodas pilveidei


MĀJA

IEVADS

Lielajā, plašajā pasaulē   katram ir kāda vieta, ko mēs saucam par mājām.  Tur ir mūsu mīļie cilvēki un mīļās lietas, tur ir savas smaržas un tikai šai mājā raksturīgā (ne) kārtība. Caur tuvām un mīļām, pazīstamām lietām gan lielam, gan mazam vieglāk ir apgūt citu valodu. 

“Ja māju aplūkojam tikai no vienas puses, mēs iegūstam nepilnīgu attēlu. Ir, piemēram, mājas, kas no vienas puses izskatās pēc pilīm, bet no otras - pēc nabadzīgām būdām. Tāpēc, lai gūtu priekšstatu par māju kopumā, mums tā jāapskata no visām pusēm. Mums ir jāieiet arī mājā iekšā”- tā domā R. Simons-Šēfers. Svarīgs ir ne tikai mājas izskats, bet arī gars, atmosfēra, aura, kas valda tajā, lietas, kas veido apkārtējo vidi un cilvēki, kuri dzīvo katrā mājā.

Tēmas “Māja” ietvaros mēģināsim piepildīt  Fejas Bronvnlie atziņu par to, ka, ja spējam savienot darbošanos ar domāšanu, tad rezultātā informācija tiek labi saglabāta, tātad ir laba iespēja apgūt citu valodu.

MATEMĀTIKA
A. Kraufords   atzīst, ka valodas apgūšana ir saistītas ar  uztraukumu  bērniem un arī  pieaugušie jūtas līdzīgi. Ļoti būtiski   ir  samazināt uztraukuma līmeni.  Tas iespējams, ja pedagogs labi pārzina savu audzēkņu individuālo zināšanu līmeni ,tādējādi respektējot katru atbildi - gan teikumus, gan vārdus, gan žestus, kurus  var  ir izmantot  matemātikā.

· “Mānīgās mājas”
Salīdzini mājas.

Kuras  divas ir  vienādas?








I. Miķelsone un J.Grants pamato saskarsmes nozīmīgumu dažādos darbības veidos.  Bērnu saskarsmē būtiska ir individuālā atbildība, sociālo prasmju veidošanās, pozitīva savstarpējā atkarība un tiešā saskarsme, kura dod iespēju redzēt, dzirdēt un komunikēties vienam ar otru. 

· “Greizā māja”

· Katram bērnam patstāvīgi saskaitīt dažādās ģeometriskās figūras, kas veido māju ( cik kvadrātu, cik četrstūru…)

· Šo pašu uzdevumu veikt grupā.

· Salīdzināt rezultātus.







VALODA

J. Protasova  uzsver – valoda   attīstās  caur redzes sajūtu attīstīšanu. Piemēram, katrs bērns paņem rāmīti - logu, caur kuru bērns atrod kādu konkrētu priekšmetu, kas minēts stāstā, par kuru viņš vēlas pastāstīt.

MANAS MĀJAS
          /Pēc M. Mellēnas/


Mājas- tā ir vieta zem saules uz zemes kur dzīvo tava ģimene. Tu, tava mamma un tētis, brālis vai māsa, varbūt vecmāmiņa un vectētiņš. Tā ir vieta, kur svinam svētkus, gaidām un pavadām ciemiņus. Te mēs strādājam, gatavojam ēst un ieturam kopīgas maltītes. Te mēs lasām, guļam un darām vēl daudz ko citu.


Mājas pasauli veido visas tās lietas, kas ir ap mums. Mēbeles un puķes, gleznas un grāmatas. Katrai istabai ir savi priekšmeti. Katram priekšmetam ir sava vieta.


Ja šo vietu ievēro, tad mājās valda kārtība. Katram sava māja liekas tā labākā un skaistākā.
F. Brovnlie  iesaka, pirms stāsta lasīšanas parādīt attēlus, jo-

· tiek sagatavots fons,

· attēls ir konkrētāks,

· grupa satuvinās, skatoties uz vienu un to pašu attēlu un jūt līdzīgas emocijas.

5-6 gadīgiem bērniem var dot uzdevumu – uzdot jautājumus par attēliem. Tas rosinās domāt atbildes (bet konkrētas atbildes nedot).

3-4 gadīgiem bērniem attēlos redzamais jāpārrunā.

Izmantot 3-4 attēlus. 

SAULAINIE NAMI
               /Z. Ērgle/


Mēs tagad dzīvojam jaunajā mājā. Te ir ļoti skaisti. Katru rītu saulīte iespīd mūsu istabā un jautri sveicina:- Labrīt, bērni! Laiks celties!


Bet vakaros pa otras istabas logu mēs ar māsiņu Ilzīti vērojam, kā saulīte aizslīd aiz koku galotnēm.


-Saldu dusu, saulīt!- mēs novēlam.- Atpūties labi! Rīt atkal tiksimies.

Vecajā dzīvoklī, kur mēs agrāk dzīvojām, visu dienu bija krēsla, un saulīte istabā neieskatījās nemaz.


Pa dzīvojamās istabas logu redzams liels pagalms. Tur zied skaistas puķes. Tās iestādīja mūsu māmiņa, tētis un citi iedzīvotāji, arī mēs, bērni, palīdzējām.


Aiz pagalma ir daudz namu. Dažos jau dzīvo, bet citus vēl tikai ceļ. Mans draugs Mikus uz pirkstiem reiz mēģināja visus saskaitīt. Viņam vajadzēja ņemt palīgā arī kāju pirkstus, bet arī tad vēl pietrūka…

J. Protasova apgalvo, ka runas attīstīšanai svarīgs ir salīdzināšanas elements. Tādēļ piedāvājam salīdzināt stāstos “Nāriņa” un “Pilsētas “vēderā”” minētās ēkas. 

PILSĒTAS “VĒDERĀ”
/L. Vāczemnieks/


Lielas mūra mājas bez logiem stāvēja abpus ielai kā veci cietokšņi. Pagriezušies aiz stūra, viņi nokļuva lielā laukumā. Cilvēki tur mudžēja kā skudras pūznī. Gaiss smaržoja pēc skābiem kāpostiem un āboliem.. Laukuma pretējā malā stāvēja savādas baltas mājas ar apaļiem stikla jumtiem. Nerimtīgi virinājās plašās durvis, cilvēki gāja iekšā un ārā.


Un tad arī viņš ar vecmāmuļu iespraucās pa plašajām durvīm. Tik lielu zāli Mēnestiņš vēl savā mūžā nebija redzējis…


Beidzot taču viss vajadzīgais bija nopirkts un soma piekrauta līdz malām. Tagad varēja doties uz mājām.

NĀRIŅA

/Pēc H. K. Andersena/

Visdziļākās un viszilākās jūras dzīlēs reiz bija brīnišķīga pils, kurā dzīvoja vecs un gudrs jūras ķēniņš ar kuplu, baltu bārdu.

Pils, kurā viņš mājoja kopā ar savām meitām, piecām daiļām nāriņām, bija neparasti skaista, tās sienas klāja košie koraļļi, jumtu- gliemežvāki, griestus rotāja pērles, bet gar logiem peldēja fantastiskas jūras būtnes.

A. Kraufords   piedāvā izvēlēties tekstus, kuros attēlotā rīcība bērnam  ir iepriekš paredzama.

Stārķis jumta korē 

Suns pa nakti skraida,

stāv uz vienas kājas,

ciema runčus rādams,

atpūšas pēc ceļa,

rītā nāk pa durvīm,

pārlidojis mājās.

asti luncinādams.

Zēns no skolas pārnāk:
Lai cik jauks ir ceļojums,

“Māmiņ, kā tev klājas?”
lai cik skaista daba,

Arī mēs no kino

tomēr mājās mīļāk mums,

Vienmēr nākam mājās 
mājās ir vislabāk!
     

/Č. Jančarskis/







Vēl  A. Kraufords  iesaka izmantot tekstus ar atskaņām, jo tas atvieglo jaunu vārdu apguvi.

Viens pa ceļu gāja,

priekšā bija māja,

iekšā kādu rāja,



jo viņš nezināja,



kur ir kreisā kāja,



kur ir labā kāja.




           /O. Vācieties/

F. Brovnlie  rekomendē, lasot bērniem dažreiz dot kustību zīmi( divi sakrustoti pirkstu apļi), kuru redzot, bērnam jāsasaista jaunā informācija ar personīgo pieredzi vai pārdzīvojumiem.  Tā smadzenes veido jaunus moduļus, kas sekmē valodas apguvi.
Es iemigdams katru nakti

Un sētā divi koki

Paskatos ārā pa logu:


Kā melni ķeburi stāv,

Tur, pretējās mājas sienā,

Tur manas domas un mēness,

Ielikti piecdesmit logi.

Pirms miega satiekas.




               




 /V. Medenis/
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