Projekta “Atvērtā skola” skolu pieredzes materiāli

Skolas un  ģimenes sadarbība


Skolas un ģimenes sadarbības pieredze
Ekonomiskās un sociālās īpatnības mūsu valstī ir mainījušas skolēnu ģimeņu sociāli – demogrāfisko portretu. Šodien pirmklasnieku māmiņas strādā, pagarinātās dienas grupas apmeklē vairāk kā 2/3 sākumskolas skolēnu, viņu ģimenes skolā visbiežāk pārstāv vecmāmiņas, vectētiņi, tuvākie radinieki, draugi u.c. Pēdējos gados skolā krietni ir vērojama ģimeņu sociālā noslāņošanās, ir palielinājies nepilno ģimeņu skaits. Skolas un ģimenes sadarbības iespējas mazina vairumam skolēnu tālā skolas atrašanās no dzīvesvietas, no viņu vecāku darba vietām, daudzu vecāku nenormētais darba laiks, bet dažreiz arī ilgāka, viena no vecākiem, prombūtne darba dēļ. Skolas ``ģimeniskā telpa`` kvalitatīvi ir mainījusies, pie tam ģimeņu vecāko paaudžu izglītības līmenis vēl joprojām ir augsts.

Skolas uzdevums ir pilntiesīgu pedagoģiskā procesa līdzdalībnieku – skolotājs, skolēns, viņu ģimenes – kolektīva veidošana. Pie kam ģimeni, no skolas ``izmantotāja`` statusa, nepieciešams pārvest skolai ``devēja`` statusā, t.i., izrādot pirmkārt, tai morālu atbalstu un palīdzību un, ja tas ir iespējams, arī materiālu palīdzību atbilstošu ģimenes iespējām.

Skolās ir uzkrāta pieredze veiksmīgā sadarbībā ar skolēnu ģimenēm.

Starpkultūru izglītības sfērā ir jūtama problēmu mazināšanās vai pat to novēršana bērnu savstarpējās attiecībās, attiecībās starp skolēnu ģimenēm, dažādu paaudžu savstarpējās attiecībās ģimenē, kas saistītas 

· ar sociālo vienlīdzību; 

· ar nacionālo neviendabīgumu;

· ar dažādajām mācīšanās, radošajām un fiziskajām bērnu spējām utt.

Neuzbāzīga ģimeņu izglītošana tiek realizēta vecāku sapulcēs, individuālajās un grupu sarunās atsevišķi ar pieaugušajiem, kā arī bērniem kopā ar pieaugušajiem ārpusstundu laikā.

Lai izvairītos no savstarpējo attiecību saspīlējuma nacionālā neviendabīguma dēļ tiek  darīts viss iespējamais, lai bērns, un caur viņu arī ģimene, justos svētkos ``kā savējais starp savējiem``, jo pēc ebreju tradīcijām lielākoties tiem ir ģimenisks raksturs. Visi svētki tiek atzīmēti skolā, un parasti tajos piedalās visi skolēni. Bērni uzaicina arī savus tuviniekus, un, protams, jaunākos brāļus un māsas. Bērni savai ģimenei vienmēr gatavo apsveikuma kartītes.

Īpaša nozīme tiek pievērsta tiem pasākumiem, kuri rosina vecāku interesi sadarboties ar skolu. Bērniem ar dažāda līmeņa mācīšanās, radošajām un fiziskajām spējām, kās arī viņu vecākiem, tiek dota iespēja parādīt sevi tajās sfērās, kur viņiem veicas vislabāk.

Kā viens no visveiksmīgākajiem skolas un ģimenes sadarbības veicināšanā ir 1. – 12.klašu skolēnu ģimeņu rudens vecāku balle. Tās norises mērķis ir veicināt vienota kolektīva veidošanos skola + ģimene. Neformālā svētku gaisotnē notiek kontaktēšanās bērnu vecākiem vienam ar otru, skolotājiem un skolas administrācijai ar skolēnu ģimenēm. Vecāki iegūst informāciju par skolas dzīvi un skolas uzdevumiem attiecīgajā mācību gadā, kā arī piedalās izzinoši – izklaidējošos konkursos. Rezultātā vairāk ģimeņu sāka interesēties ne tikai par sava personīgā bērna problēmām, bet  par visas skolas problēmām kopumā. No vecākiem ir saņemti dažādi ierosinājumi par to, kā organizēt bērnu ēdināšanu, par papildus mācību kursu ieviešanu, par skolas iekšējās kārtības noteikumu pilnveidošanu, par skolēnu atpūtas organizēšanu skolas vasaras nometnēs utt.

















































