Projekta “Atvērtā skola” skolu pieredzes materiāli

Skolas un  ģimenes sadarbība


Vecākie iesaistīšana skolas darbībā
“Audzināšana ir mijiedarbība starp pieaugušo un bērnu, kas notiek sociālajā vidē.”

/I. Jurgena/.

 Vecāku sapulce. Labvēlīgu noskaņojumu vecāku sapulcē panākt, ja:

· vecāki netiek baidīti ar pārbaudes darbiem, Valsts kontroldarbiem, eksāmeniem;

· netiek minēti nejauki fakti par bērnu rīcību;

· bez ievērības nav atstāta neviena vecāku izteiktā ideja;

· pēc sapulces vēlams uzrakstīt vecākiem pateicības vēstuli par līdzdalību un to, ka augstu vērtējam vecāku ieguldījumu  un nožēlas vēstuli par to, ka daži vecāki nerada iespēju ierasties uz sapulci .

Sadarbība ar vecākiem katrā no klasēm notiek ļoti atšķirīgi. Katram 

audzinātājam atkarībā no skolēnu vecuma, audzināšanas līmeņa, vecāku atsaucības un aktivitātes ir noteikti galvenie sadarbības virzieni, akcenti, darbošanās plāni un projekti.

Ir svarīgi uzzināt vecāku viedokli un tad rīkoties tā, kā nolems  vairākums. Diskusiju rezultātā noskaidrojām vairākuma viedokli- nedalīt klases , lai netraumētu bērnu pašapziņu.


Audzinātājam  arī ir svarīga bērna ģimene-kāda gaisotne tur valda, saziņas valoda, savstarpējās cieņas, saskarsmes līmenis.


Uz skolu vecāki tiek aicināti ar nolūku parādīt viņiem klašu telpas, kurās mācīsies bērni, iepazīstināt ar interešu izglītības iespējām, informēt  par to, kādi mācību līdzekļi jāsagādā bērnam, uzklausīt  rūpju pilnos jautājumus, nomierināt satrauktos. Nākamo pirmklasnieku vecākus aicinām uz tradicionālo Māmiņu dienai veltīto koncertu.


Klases vecāku sapulces ir tās, kurās mēs dalāmies ar abpusēju informāciju, izceļam kādu problēmu, meklējam risinājumu. Vecāki sāk runāt pēc skolotājas lūguma. Ko jūs zināt par klasē, skolā notiekošo? Kas svarīgs ir jūsu bērnam skolā? Kādas problēmas radušās? Tās ir pirmais solis vecāku un skolas sadarbības veidošanā.

















































