Vecāku rokasgrāmata

DIVVALODĪGI BĒRNI

Bērni, valodas, ģimene un bērnudārzs

Jaunās valodas apguve ir cieši saistīta ar emocijām. Pozitīva attieksme, ieinteresētība, motivācija ir svarīgs nosacījums bērna veiksmei. Ja vēlaties, lai bērns veiksmīgi apgūst citu valodu, ar savu attieksmi un izturēšanos rādiet piemēru:

ATTIEKSME

· izrādiet interesi pret citādo un atšķirīgo, esiet atvērti, veidojiet pozitīvu attieksmi pret citām kultūrām un valodām;

· runājiet par to, cik labi ir lietot vairākas valodas (var labāk saprasties ar citiem cilvēkiem, iegūt jaunus draugus, lasīt interesantas grāmatas, skatīties dažādasTV pārraides, izvēlēties dažādas skolas, strādāt interesantu darbu u.c.);

· izsakiet vēlēšanos arī paši apgūt vēl kādu valodu, dariet to, ja ir iespējas;

· ģimene ir dzimtās valodas uzturētāja, rūpējieties, lai tiktu bagātināta arī dzimtā valoda un bērnam veidotos pozitīva attieksme pret to, vēlme to lietot. 

· atcerieties: katra nākamā valoda tiek apgūta uz dzimtās valodas bāzes, kā arī katra jauna valoda ietekmē dzimtās valodas attīstību;

· centieties iesaistīties bērnudārza grupas dzīvē; 

· izrādiet interesi par bērnudārza dzīvi; 

VALODU APGUVE

· bērns mācās atdarinot, labprāt atdarina pieaugušos un atkārto situācijas, ko pats piedzīvoja. Lomu spēlē bērns atdarinās un atkārtos vārdus un frāzes, ko būs iemācījies, tādējādi vingrināsies lietot otru valodu. Skolēnu lomā var būt arī rotaļlietas – lelles, dzīvnieki. Atcerieties: nelabojiet bērna valodas kļūdas!

· visātrāk un dabiskāk valodu apgūst saskarsmē, valodas lietošanas situācijā, tādēļ veiciniet kontaktus ar citiem bērniem un pieaugušajiem, kuri runā citā valodā; 

· valodas apgūšanai noderīga ir jebkura situācija, iedrošiniet un atbalstiet otrās valodas lietošanu dažādās situācijās: pie galda – ēdienu nosaukumi, darbības, īpašības vārdi (sarkanā biešu zupa, iedod man lielo ābolu utt.), ģērbjoties (bikses, krekls, jaka)utt. 

· izmantojiet visu, kas atrodas bērna apkārtnē – sadzīves priekšmetus, apģērbu, galda spēles, audio, videoierakstus ar dziesmām, pasakām, multiplikācijas filmām, grāmatas, attēlus par dažādām tēmām utt.;

· svarīgi, lai bērns gribētu runāt otrā valodā, vienalga kāda iemesla dēļ, lai mācīšanās process būtu interesants. Runu stimulēs jaunais, negaidītais, neparastais, jocīgais, problēmsituācijas, paradoksālais, atkārtošana un ritms;

·  produktīvākais mācību ceļš ir šāds: vispirms vēlams iepazīt reālu priekšmetu, izzināt tā īpašības, praktiski darboties, pēc tam aplūkot un darboties ar priekšmeta attēlu, tad, izmantojot apgūtos vārdiem var sākt fantazēt, mainīt to īpašības, iztēloties dažādas situācijas;

· valodu apgūst šādi: viena un tā paša vārda, vārdkopas, teikuma, replikas, teksta veidošanas paraugs tiek dots dažādās situācijās (piemēram, vārds "aug": reālā situācijā – aug bērns, aug dažādi augļi, dārzeņi, aug mati, bet pasakā – burvju kokā aug rotaļlietas, konfektes, kliņģeri, tādējādi aprakstāmā situācija kļūst jocīga un bērnam pievilcīga);

·  daudzveidība: apgūstot jaunus vārdus, svarīgi, lai bērns priekšmetu redzētu dažādos stāvokļos, dažādās krāsās, telpisku un zīmētu, kustībā, dažādās attiecībās ar citiem priekšmetiem;

· valodas klausīšanās un saprašana notiek, piemēram, stāstot vai lasot bērniem pasaku, īpaši, ja situācijas vai teksts tajā atkārtojas. Pasakā "Vecīša cimdiņš" dažādi dzīvnieki jautā: "Kas cimdiņā danco?" Pasakā par rāceni: "Vectētiņš pasauca palīgā vecmāmiņu, vecmāmiņa mazmeitiņu, mazmeitiņa sunīti, sunītis kaķīti. Rāva, rāva, izraut nevarēja";

· pasakas var izspēlēt lomās, izmantojot pirkstu, roku vai galda teātra lelles, tādējādi vingrinoties lietot veselas frāzes;

· dažādi pārsteigumi, rotaļas: jaunu vārdu ieviešanā var izmantot vienādus vai līdzīgus priekšmetus un attēlus, kuru parādīšanās vai nosaukšana tiek apspēlēta. Bērni spontāni nosauc priekšmetu, ja tas parādās negaidīti: tiek izņemts no maisiņa, somas, kastes, kabatas, lakata apakšas, tiek izvilkts aiz aukliņas. Bērns vai pieaugušais pēc kārtas ņem laukā paslēptos priekšmetus, nosauc, pārrunā īpašības, ko ar to dara, kā tas runā, garšo, smaržo. Bērns var censties uzminēt, kas tas par priekšmetu, aptaustot to, aplūkojot priekšmeta fragmentu vai uzklausot vārdisku aprakstu. Mazus priekšmetus var nolikt aiz aizvērtām durtiņām, lodziņiem, paslēpt zem glāzītēm, papīra rullī. Attaisot kādu saini, var atrast attēlus, kas izraisa vēlmi pastāstīt par tiem;

AKTĪVA DARBOŠANĀS

· darbošanās palīdz apgūt valodu, iesaistiet bērnu pašdarinātu grāmatiņu, žurnālu izgatavošanā. Tādējādi jūs veicināsiet ne tikai valodas apguvi, bet arī pašapziņu, lasīt un rakstīt prasmi. Lai izgatavotu grāmatiņu vai žurnālu, nepieciešami attēli, līme, zīmēšanas papīrs. Rosiniet izgriezt attēlus no žurnāliem, reklāmas bukletiem un pagatavot savu grāmatiņu par dažādām tēmām: augļiem, dārzeņiem, sēnēm, ēdamām lietām, apģērbu, automašīnām, dažādām celtnēm, krāsām, darbībām – grāmatu, kurā redzami cilvēki, dzīvnieki darbībā utt. Varat ierosināt bērnam sameklēt, kā pareizi raksta šo priekšmetu, darbību, krāsu nosaukumus, un drukātiem burtiem tos parakstīt zem attēliem. Kā jau katrai grāmatai, arī šīm nepieciešams autors un nosaukums: "Augļi un dārzeņi", "Kas aug manā dārzā", "Automašīnas", "Darāmā grāmata", "Krāsainā grāmata" utt.;

·  pirkstu un žestu spēles – katrai tautai ir šādas mazuļu spēlītes, kur bērns darbojas kopā ar pieaugušo. Vienkāršs teksts, ritms, atkārtošanās, darbošanās, prieks ir tas, kas palīdz bērnam saprast un iegaumēt vārdus. Daudzām tautām šīs spēlītes ir līdzīgas. Piemēram, gan latviešiem, gan krieviem ir rotaļa par putras vārīšanu: "Vāru, vāru putriņu" (plaukstiņā ar otras rokas rādītājpirkstu imitē putras maisīšanu), kukulīša cepšanu "Cepu, cepu kukulīti". Darbojoties ar pirkstiem, viegli iemācīties sasveicināties, palūgt, pateikties, skaitīt, nedēļas dienu nosaukumus, ģimenes locekļus, utt.;

· skaitīšana bērniem ļoti patīk, viņi lepojas, ka prot skaitīt dažādās valodās. Dziedot dziesmiņu un vienlaicīgi izpildot kustības, bērni ātri apgūst skaitļa vārdus un arī ķermeņa daļu nosaukumus. Dziesmiņas un dzejolīši skaitļu apgūšanai ir daudzās valodās. Piemēram, šī dziesmiņa ir tulkota no angļu valodas: “Viens pirkstiņš, divi pirkstiņi, trīs mazi pirkstiņi, četri mazi, pieci mazi, seši mazi pirkstiņi, septiņi mazi, astoņi mazi, deviņi mazi pirkstiņi – visi mazi pirkstiņi danco. Desmit mazi pirkstiņi danco uz galvas, desmit mazi pirkstiņi danco uz vēdera” (celīšiem, pleciem, zoda, deguna utt.);

· minēšana: pūkains, garām ausīm, īsu ļipiņu, dzīvo mežā. Kas tas ir? (Zaķis.) Uzminiet, kuru priekšmetu, kas atrodas šajā istabā, es iedomājos? Tas ir liels, brūns, koka, tajā ir plaukti, tur glabājas drēbes. (Skapis.) Sākumā var nosaukt 2 īpašības, ja nevar uzminēt, nosaukt vēl kādu. Atcerieties, galvenais, lai bērns censtos atcerēties nosaukumus, vingrinātos runā. Kad viņš sapratīs mīklas veidošanas principu, rosiniet izdomāt aprakstošas mīklas par dažādām lietām;

INFORMĀCIJAS AVOTI

· attēlus var izmantot daudzveidīgi: nosaukt tajos attēloto; atrast otru tādu pašu; kas un ar ko sader kopā; grupēt pēc dažādām pazīmēm – pēc izmēra, krāsas, pēc vārda pirmās skaņas. Bērnam var uzdot sameklēt to, kas ir maziņš, apaļš, sarkans utt. Ar pāra attēliem var darboties kā populārajā atmiņas trenēšanas spēlē "memory" (visus attēlus izklāj uz galda ar muguriņām uz augšu, katrs dalībnieks pēc kārtas griež otrādi divas bildītes, ja attēli ir vienādi, tad ņem sev un iegūst tiesības uz nākamo gājienu, ja nesakrīt, liek otrādi);

· grāmatas, attēli, kur viens un tas pats personāžs redzams dažādās situācijās, noder priekšmetu, krāsu, darbību, prievārdu apguvei un nostiprināšanai.

Lai iemācītos lietot prievārdus, ieteicams izmantot rotaļlietas un rotaļdarbības.     Pieaugušais liek rotaļlietu uz, zem, aiz, pie, virs, dažādiem priekšmetiem, pēc tam jautā: "Kur atrodas lellīte?", bērns paskaidro. Pēc tam to pašu dara bērns, uzklausot pieaugušā norādījumus: "Apsēdini lellīti uz krēsla, pie galda, paslēp lellīti aiz grāmatas, zem gultas" utt.;

PRAKTISKĀ DARBOŠANĀS

· salīdzināšana – veiksmīgākie, runu stimulējošākie attēli un situācijas ir tādas, kurās redzami paradoksi: ezītis uz slidām, liela pele un mazs kaķis;

·  interesanti, ja mazus attēlus aplūko caur lupu, caur "tālskati"– rullītī satītu avīzi, ja šādam tālskatim priekšā pieliek krāsainu filtru, pasaule kļūst krāsaina un dīvaina – aizkari, sienas, griesti, māsiņa, žurka būrītī, baltais pūdelis, svītras tēta džemperī mainās zaļā, zilā, sarkanā u.c. krāsās;

· krāsošana palīdz apgūt gan paša priekšmeta, gan detaļu nosaukumus, ja izkrāso dažādus lielus priekšmetus;

· ja bērnam patīk veidot no plastilīna, izmantojiet to valodas aktivizēšanai, "atdzīvinot" izveidotos cilvēkus vai dzīvnieciņus, viņi var kustēties, darboties, sarunāties;

· ja bērnam patīk izdomāt un fantazēt, ja viņš pietiekami labi jau ir apguvis valodu, izmantojiet dažādas iztēles situācijas: ko varētu pastāstīt cukurtrauks (vai cits priekšmets), ja tas prastu runāt. Kas notiktu, ja visi galdi sāktu staigāt, ja visas mašīnas būtu izgatavotas no šokolādes;

· pazīstamas pasakas stāstīšanu ar jauniem personāžiem (nevis Sarkangalvīte, bet gan Zilā keda iet ciemos pie kuģa kapteiņa, nes līdzi burkānu, ceļā satiek pirātu, palīgā nāk zvejnieks), var izdomāt jau zināmai pasakai citu nobeigumu vai pasakas turpinājumu, ja ir dots sākums (Reiz kāds puisis devās plašajā pasaulē. Viņš gāja, gāja te ieraudzīja, ceļa vidū stāv liela liela, zila zila, krūze…). Šādi bērns vingrinās, viņš dzird un izrunā apgūtos vārdus jaunās kombinācijās;

· problēmsituācijas, kas stimulē runas aktivitāti: piedāvā paskatīties, ko ir norijis krokodils, ko ligzdā noslēpusi žagata, kas klaunam koferī; aplūkojot lietas, kas atrodas somā, noteikt, kam tā pieder.
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