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Kā mājās palīdzēt bērnam mācīties?

MĀJAS DARBS MŪSDIENU SKOLĀ

Ko tad nozīmē mājas darbs mūsdienu skolā? Vai tas nozīmē izpildīt uzdevumus, kas atrodami mācību grāmatā? Vai arī – aizpildīt lappusi darba burtnīcā? Ne vienmēr. Reālajā dzīvē bērniem arvien biežāk ir uzdots:

· sameklēt nepieciešamo informāciju;

· pārrunāt ar mājiniekiem kādu jautājumu;

· kaut ko izpētīt savā apkārtējā vidē.

Mājas darbi palīdz skolēniem:

· atkārtot un vingrināties zināšanās un prasmēs, ko viņi jau apguvuši skolā;

· sagatavoties nākamās dienas nodarbībām;

· mācīties izmantot dažādus informācijas avotus, mājas vai publiskajā bibliotēkā, katalogos, uzziņu krājumos, enciklopēdijās;

·  izzināt apgūstamo jautājumu dziļāk vai plašāk nekā ierobežotajā laikā klasē.

Mājas darbi palīdz attīstīt bērna pozitīvos un noderīgos ieradumus un veidot attieksmes – prasmi mācīties patstāvīgi, plānot laiku, ievērot termiņus, tas attīsta pašdisciplīnas un atbildības izjūtu, kas noderēs visas dzīves laikā. Tieši tādēļ skolotāji uzdod skolēniem mājas darbus, kas nav jāveic vienā vakarā, bet ilgākā laika posmā, tad viņus var atbalstīt vecāki.

Mājinieki dažādi var palīdzēt skolēniem mājas darbu veikšanā, turklāt tas nebūt nenozīmē sēdēšanu blakus un pastāvīgu kontroli.

· Ļaujiet bērniem apzināties, ka viņi ir spējīgi un kādā jomā talantīgi jauni cilvēki, spējīgi un daudzsološi, nevis mazi nejēgas...

· Atsaucieties uz lūgumiem pēc palīdzības arī tad, ja, jūsuprāt, tā nav nepieciešama. Bieži bērni lūdz palīdzību arī tad, ja veicamo uzdevumu saprot, bet vēlas būt pamanīti un novērtēti. Viņi ir sapratuši, ka palīdzības lūgšana ir veids, kā piesaistīt jūsu uzmanību.

· Runājiet ar bērniem par to, ka jūs arī mācāties ko jaunu, pastāstiet, ko esat apguvuši, lai veiktu savus darba pienākumus, stāstiet, kā jūs tikāt galā ar grūtībām, un netēlojiet absolūtus veiksminiekus. Daudz ko varam mācīties no sporta pārraidēm – skatoties tās kopīgi ar bērniem, pārrunāsim, cik liela nozīme ir spējai saņemties, pārvarēt uztraukumu un parādīt savu vislabāko sniegumu.

· Ieklausieties bērnu idejās, kad viņi jums uzticas. Pamazām neuzkrītoši palīdziet viņiem pilnveidot vārdu krājumu, precizēt jēdzienus, padziļināt jēdzienu izpratni.

· Ļaujiet bērnam realizēt viņa intereses (nevis jūsu nerealizētās vai iecerētās). Gandrīz katru hobiju varam sasaistīt ar jaunu zināšanu, prasmju un attieksmju apguvi. Uzlīmju vai modeļu kolekcionēšana var palīdzēt apgūt uzziņu literatūru, iepazīt pasaules karti, mācīt pacietību un rūpību. Uzskatiet, ka tādējādi turpinās bērna mācību darbs.

· Lasiet bērnam priekšā. Neatsakiet, arī tad, ja jums ir maz laika. Vienojieties par secību: kādreiz arī bērnam būs jālasa jums priekšā kaut kas no avīzes vai žurnāla (mana pieredze apstiprina šīs metodes efektivitāti – kopā ar dēlu lasījām gan bērnu grāmatas, gan avīzes, pēdējās viņam likās īpaši saistoša lasāmviela).

· Palīdziet bērniem izveidot regulārus paradumus un noteiktu dienas ritmu – tam nav jābūt vienādam ar jūsējo, svarīga ir regularitāte. Izmantojiet bērna autoritātes – sportistus, mūziķus, – kuri tik daudz ir sasnieguši, pateicoties darbam un pašdisciplīnai.

· Iepazīstiet bērnu draugus un viņu vecākus. Sadarbojieties un palīdziet viens otram mācībās un ikdienā. Iesakiet bērniem brīvā laika pavadīšanas iespējas, bet neuztiepiet savu viedokli.

· Iesaistiet bērnus reālos un praktiskos mājas darbos, veicinot viņu pašapziņas palielināšanos. Nesodiet bērnu, ja viņam kas aizmirsies, arī jums taču tā gadījās, kad bijāt mazi, vai ne? Pārrunājiet, kāpēc kaut kas nenotiek, kā nākas, un atrodiet veidus, kā to novērst – iepirkumu saraksti, atgādinājuma zīmītes... Arī jūs paši tos taču lietojat? Piedāvāsim bērnam savu pieredzi.

· Lūdziet bērnam pamatot un izskaidrot savus uzskatus. Kāpēc tev patīk zināmas lietas, kāpēc tu nolēmi darīt to un to, ko tu domā par izlasīto grāmatu vai TV pārraidē redzēto? Dariet to ar interesi un radiet drošības sajūtu – nekas no bērna teiktā netiks noliegts, zemu novērtēts vai izsmiets, bet uztverts ar izpratni un vēlmi mācīties no viņa.

· Palīdziet bērnam izvirzīt skaidrus un saprotamus mērķus noteiktam laika posmam (celties no rīta 10 minūtes agrāk; paņemt līdzi visas nepieciešamās lietas utt.) Māciet viņam pašam izvēlēties kritērijus, kas liecinātu, ka mērķis sasniegts. Kopīgi ar bērnu izvērtējiet, kas šajā nedēļā vai mēnesī ir izdevies, vai mērķis ir sasniegts...
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